[bookmark: _GoBack]           Пиротехника - опасная игрушка!
Приближается Новый Год, празднование которого не обходится без петард и фейерверков. Каждому из нас хочется ярких впечатлений, но в погоне за спецэффектами многие забывают о безопасности. Ежегодно при запуске фейерверков люди получают травмы. Это происходит из-за использования некачественной пиротехники или несоблюдения мер безопасности.
Покупать пиротехнические изделия необходимо только в специализированных магазинах (отделах).
Согласно требованиям технического регламента Таможенного союза «О безопасности пиротехнических изделий» на каждое пиротехническое изделие должен быть сертификат соответствия, который покупатель вправе потребовать от продавца.
В свободной продаже населению допускаются только пиротехнические изделия I- III  классов опасности, обращение с которыми не требует специальных знаний и навыков.
На реализацию и проведение фейерверков с использованием пиротехнических изделии технического назначения IV и V классов опасности требуется разрешение (свидетельство) Госпромнадзора.
К каждому изделию в обязательном порядке должна прилагаться инструкция по применению, содержащая выделенный шрифтом текст об опасности ПИ и ограничения по его применению. Приводить в действие пиротехнические изделия следует в строгом соответствии с требованиями технических условий, инструкции но их применению.
Запрещается использование пиротехнических изделий на расстоянии менее радиуса опасной зоны от людей, жилых и общественных зданий. Пиротехнические изделия нельзя носить в карманах, разбирать, сжигать в костре, подвергать механическим воздействиям.
Взрослым необходимо помнить, что пиротехнические изделия должны храниться в недоступном для детей месте.
Пиротехнические изделия следует использовать только по прямому назначению. При несрабатывании пиротехнического состава не допускается повторный запуск.
Фейерверк необходимо утилизировать согласно инструкции по применению.
Хранить пиротехнические изделия необходимо с соблюдением требований пожарной безопасности и инструкций по применению.
Ни в коем случае не допускается использование пиротехнических изделий по истечении срока годности.
Следует всегда помнить, что используя пиротехнику, Вы отвечаете не только за свою безопасность, но и за безопасность тех, кто рядом с Вами. Чтобы не омрачить праздники, откажитесь от покупки несертифицированного товара, а запуск фейерверков проводите в соответствии с инструкцией по применению. Желаю счастливых праздников!
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