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        В данной работе мне хотелось бы поделиться опытом использования рифмовок и стихотворений на уроках английского языка в 4 классе. Мой выбор темы и класса не случаен. Актуальность   данной темы обусловлена тем, что использование рифмованных текстов на изучаемом языке является весьма благотворным на любом этапе изучения иностранного языка, но особенно на начальной стадии овладения языком. Я считаю, что это один из эффективных приёмов для повышения мотивации учащихся, так как рифмовки и стихи многофункциональны по своей сути. Во-первых, они воздействуют на эмоциональную сферу личности. Во-вторых, помогают формированию и совершенствованию произносительных, лексико-грамматических и коммуникативных навыков и умений, предусмотренных программой.               В-третьих, дают возможность при их отборе учитывать возрастные особенности и интересы учащихся. Кроме того, благодаря использованию стихотворений и рифмовок на уроке создаётся благоприятный психологический климат.
         Целью опыта является создание мотивационной среды для высокопродуктивного процесса формирования, фонетических, лексических, грамматических и коммуникативных навыков на уроке.

         Задачи: 1. Систематизировать теоретические знания по проблеме формирования учебной мотивации и установить как стихи и рифмовки повышают мотивацию учащихся.

 2. Подобрать фонетические, тематические (лексические) и грамматические   стихи и рифмовки для учащихся 4-5 классов в соответствии с программой.
 3.  Определить алгоритм работы с рифмами и стихами на уроке.
 4.  Воспитывать положительные мотивы коммуникативно-познавательной деятельности учащихся. 
         Над этой темой я работаю три года. Первый этап – теоретический. Потребовалось определенное время на изучение и систематизирование теоретических знаний по проблеме повышения мотивации учащихся, а также на отбор соответствующего лексического и грамматического материала. Второй этап – внедрение технологии и апробация накопленного материала на уроках. Сегодня я нахожусь на стадии третьего этапа – полного погружения в технологию и критического отслеживания результативности.
             Качество образования определяется сегодня тем, каково отношение школьников к учебной деятельности, что побуждает их двигаться к поставленной цели. От того, может ли учитель управлять мотивационными процессами, зависит эффективность образовательного процесса. 

          В то же время установлено, что именно познавательные мотивы больше всего стимулируют учебную самостоятельность и  целеустремленность учащихся. Дадим определение ключевым понятиям «мотив», «мотивационная среда».

           Мотив (от латинского  motus - движение, поворот) - это побуждение к активности в каком-либо направлении. Мотивация - это процессы, методы и  средства побуждения к активности.

Если говорить об учебе, то мотивация учения - это отношение школьника к познавательной деятельности, связанной с конкретным предметом познания. Мотивы учения делятся на внешние, внутренние и ситуационные.

            Мотивационная среда - это совокупность внешних факторов, которые влияют на формирование  учебной мотивации. В зависимости от содержания, она может как способствовать, так и препятствовать возникновению у школьников стремления к успеху, влиять на силу этого стремления. Таким образом, учитель должен уметь вызвать у учащихся желание учиться, т. е. сформировать соответствующую мотивацию [7, c. 32].
         Исследования показывают, что учебная мотивация – это чисто социальный, приобретенный мотив. Учитель может и должен управлять этим процессом.

         Изучив методическую литературу, я определила, какими же действиями педагог направляет своих учащихся на активную познавательную деятельность на уроке, то есть формирует и развивает учебную мотивацию. Для этого  необходимо:
1. Ставить учеников в ситуацию выбора цели и постановки учебных задач; 

2. Использовать все возможности учебного материала, чтобы активизировать познавательное мышление учащихся;

3. Подбирать уровень сложности заданий таким образом, чтобы обеспечивать продвижение учащихся вперед, переживание успеха в учебной деятельности;

4. Организовать методические приемы (проблемное обучение, дискуссии, споры) для активизации познавательной деятельности учащихся;

5. Организовать сотрудничество, взаимопомощь и взаимоподдержку учащихся на уроке;

6. Самому быть заинтересованным в продвижении учащихся к успеху;

7. Видеть возможности каждого ученика, мотивировать его на успех;

8. Организовать самостоятельность учащихся;

9. Обеспечить объективное выявление результатов деятельности, оценивание ученика по результатам этой деятельности;

10. Поощрять любые, даже самые незначительные результаты, отдавать предпочтение методам поощрения, а не методам наказания. [6,c. 7].
       Таким образом, определив основные пути развития учебной мотивации, я намечаю дальнейшие способы и методы повышения эффективности процесса обучения.
       Основной целью обучения иностранным языкам является формирование и развитие коммуникативной культуры школьников, обучение практическому овладению иностранным языком [3,c.7].
      Задача учителя состоит в том, чтобы активизировать познавательную деятельность учащегося в процессе обучения иностранным языкам. Одним из эффективных приемов в обучении иностранному языку является, несомненно, использование поэтического текста, потому что этот приём в первую очередь способствует такому важному фактору как интерес к предмету. Задача учителя добиться, чтобы этот интерес был постоянным и устойчивым. Именно здесь ему на  помощь приходит огромное количество поэтических произведений и текстов, которые открывают широкие возможности для эффективного обучения иностранному языку.

         Известно, что использование на уроке различных стихотворных текстов позволяет ученикам познакомиться с культурой страны изучаемого языка, способствует углублению языковых знаний и компетенции учащихся, а также навыков самостоятельной работы обучаемых и расширяет их словарный запас.

          В соответствии с рекомендациями авторов учебника для 4 класса  Л.М. Лапицкой, Т.Ю. Севрюковой, А.И. Калишевич, Н.М. Седуновой рифмовкам и стихам следует уделять должное внимание. Чтобы избежать скуки и монотонности при заучивании звуко-буквенных соответствий и существенно облегчить запоминание, авторы предлагают делать это через chant - простую и понятную рифмовку, сопровождаемую музыкой и хлопками - по 2 хлопка на букву, слово и звук, затем 2 хлопка на паузу [4,c.11].
Музыкальный ритм рифмовок способствует непроизвольному запоминанию изучаемых языковых явлений (лексика, грамматика, интонационное оформление грамматических структур). Все это способствует созданию внутренней мотивации и психологического комфорта, характеризующегося отсутствием беспокойства, страха, боязни сделать ошибку, что не может не сказаться положительно на изучении иностранного языка [4,c.12].
Тексты-рифмовки могут основываться на одной-двух структурах, которые повторяются снова и снова, что помогает как в обучении чтению, так и в совершенствовании грамматических и лексических навыков. Психологически этот прием оправдан, так как способствует развитию чувства уверенности, а это - залог успеха в любой деятельности. В конце каждого цикла уроков то, что было прочитано ранее, комбинируется в новых сочетаниях с образованием нового содержания, нового рассказа. Все тексты написаны таким образом, чтобы приносить радость ребенку [4,c.16].
        Для того чтобы урок был интересным, увлекательным и результативным, чтобы развивался познавательный интерес учащихся и росла их творческая мыслительная активность, я стараюсь пробудить в своих учениках такие мотивы, которые постоянно будут направлять их на процесс обучения. Выучить несколько строк рифмовки по силам даже очень слабым учащимся. Они с удовольствием их учат: рифмовки укрепляют их уверенность в себе, они приносят чувство равенства. Таким образом, я создаю мотивационную среду для слабых учащихся.
          При работе над любой темой в 4-5 классах для усиления мотивации и эффективности изучения материала я использую рифмовки и стихи, так или иначе связанные с изучаемой тематикой. При этом всегда есть возможность пополнить активный лексический запас учащихся новыми словами и выражениями по теме. За многолетнюю практику я пришла к выводу, что владение лексикой является важной предпосылкой коммуникативных умений. И моя задача в начальной школе – создать богатый лексический запас у учащихся, так как лексика – это основной строительный материал нашей речи. А затем научить учащихся применять свой активный лексический запас в коммуникативных ситуациях. Именно с помощью стихов и рифмованных текстов я пополняю активный лексический запас у своих учеников, а также сохраняю его в их памяти. На практике я сталкиваюсь с тем, что школьники очень быстро забывают изученную ранее лексику. Это происходит по ряду причин: большой объем лексического материала, который подлежит запоминанию; недостаточное количество упражнений для повторения лексики, а также нетренированная память самих учащихся приводит к быстрому забыванию изученной лексики. Потеря активного запаса слов может отразиться на участии учащихся в коммуникативных ситуациях. Следовательно, с помощью заучивания стихов и рифм учащиеся тренируют память.
         Заучивание рифмовок отвечает возрастным и психологическим особенностям детей. Она усваивается детьми наиболее быстро и легко, обладает такими признаками, как краткость, ритмичность, звуковая повторяемость. Рифмовка, как заученный блок, создает у ребенка ощущение уверенности в себе, а хоровая работа способствует консолидации других детей. Они развивают дыхание, дикцию, слух, темп, регуляцию силы голоса. Формируется выразительная и эмоциональная речь, звуковой повтор в рифмовке способствует выработке правильного произношения отдельных звуков, слов. На своих уроках я также использую рифмовки и стихи с целью практической отработки грамматических структур в речи.
       Использование рифмовок и стихов на уроке обеспечивает активность и работоспособность учащихся, творческую деятельность и высокий уровень владения лексико-грамматическим материалом, поддерживает у детей интерес к изучению иностранного языка. Рифмовка – это определенный порядок, система чередования рифм в небольших стихотворениях. Рифмы в них основаны на созвучии слов, их ритмических особенностях и окончаниях. Почему именно рифмовки на английском языке? Потому что они выполняют сразу несколько функций, а, значит, несут в себе необходимую смысловую нагрузку.
        Во-первых, рифмовки на английском языке помогают с легкостью освоить определенный лексический материал, в них отраженный. Во-вторых, грамматические рифмовки на английском языке помогают закрепить необходимый минимум в такой трудной области, как грамматика английского языка. В-третьих, рифмовки способствуют совершенствованию артикуляции звуков англоязычной речи. Английский язык не является нам родным, и над произношением в этом языке приходится долго и упорно работать, чтобы добиться соответствующего результата. Рифмовки на английском языке удобны и в этом случае. Используя рифмовки и стихи, я могу поработать как над каждым отдельным звуком, так и над произношением их в различных комбинациях. Параллельно идет выработка правильной интонации, содержащей нужные паузы, чередования нисходящих и восходящих тонов речи.

         А в целом, рифмовки на английском языке – это средство активизации и мотивирования учащихся, так как, выполненные в виде стихов или рифмовок, они помогают снять напряженность и зажатость. 

         Все рифмовки и стихи можно условно поделить на три типа:

фонетические, тематические, грамматические. В своей работе я широко использую различные виды рифмовок.
 Фонетические рифмовки предназначены для отработки правильного произношения определенных звуков.
Чаще всего я начинаю урок с фонетической зарядки. Вместо отдельных слов и словосочетаний, содержащих тот или иной звук, я предлагаю классу специально отобранные стихи и рифмовки. Затем в течение 2-3 уроков стихотворение или рифмовка повторяются, корректируется произношение звука. Данный вид работы я включаю в урок на разных этапах, он служит своеобразным отдыхом для детей. Часто учитель испытывает затруднения в организации начала урока. Ведь из среды родного языка учащихся необходимо ввести в среду иностранного языка. Как показывает опыт, стихотворение подобрать намного легче, да и на одном стихотворении можно обыграть начало нескольких уроков по одной теме.
Звук [ð ]                                   Звук [ŋ]                             

This is my mother,                    I love learning English,

This is my father,                      I can read,

This is my sister,                       I can write,

This is my brother,                    I can speak English too.

This is my uncle,                       I love learning English,

This is my aunt Lily,                 And what about you?

This is my cousin, 

And this is me.

Звук [f]                                       Звуки [ƒ], [s]

Flowers are here,                        She sells sea shells

Flowers are there,                       On the sea shore. The shells

Flowers are growing                   that she sells are sea shells,

Everywhere.                                I am sure.
         На этапе обучения произношению так же важна правильно поставленная интонация. Обучающимся легче воспринимать интонационный строй английских предложений, слушая и воспроизводя интонации стихов и песен. Например, ‘Why do you cry, Willy?’ можно использовать не только для отработки звука [w], но и для отработки интонации [2,c. 35].
         Тематические рифмовки определяют своей целью расширение и закрепление словарного запаса, так как каждая из них включает некоторое количество лексических единиц. Например, в этой рифмовке на английском языке помимо названий частей тела присутствуют и числительные, которые также необходимо заучивать:

 Ten little fingers,

 Ten little toes,

 Two little ears

 And one little nose,

 Two little eyes

 That shine so bright,

 One little mouth

 To kiss Mummy “Good night!” [2,c.21].
         Грамматические рифмовки являются очень хорошим подспорьем в процессе обучения, так как помогают пусть и в стихотворной форме запомнить различные грамматические особенности английского языка. Следует отметить, что тематические и грамматические рифмовки неразрывно связаны между собой. Это хорошо прослеживается на темах «Daily life», «A day-off»  и Present Simple.
         В 4-м классе я столкнулась с проблемой усвоения учащимися глагольных окончаний в 3-м лице единственного числа при введении в речь Present Simple. Приведенные ниже рифмовки помогают преодолеть эту грамматическую трудность, а в качестве тематических я использую их при изучении тем «Daily life», «A day-off» (Приложение 2)
               Help your mother
 Help your mother lay the table

 With a knife and fork and spoon.

 Help your mother lay the table

 Every afternoon.

 Help your mother clean the table,

 Take the knife and fork and spoon;

 Help your mother clean the table

 Morning, night and noon. 

       Одну и ту же рифмовку можно использовать для отработки различных грамматических структур, если, проявив немного творчества, её видоизменить. Ее же можно использовать для закрепления лексики.
Например,  при отработке грамматической структуры “ I have” можно использовать такую рифму:

What do you have? 

 I have a rabbit,

 I have a dog,

 I have a little green frog.

Для отработки структуры “ What can you do?”:
 I can skate,

 I can ski,

 I can play and watch TV.
         Если в моём арсенале нет подходящей рифмовки, стараюсь сочинить её сама, или вместе с учащимися на уроках. Выбирается нужная грамматическая структура, и подбираются те лексические единицы, которые необходимо усвоить учащимся. Персонаж учебника для 4 класса – Твинки, поэтому стихотворение о нем быстрее запомнится моим учащимся. Они с удовольствием преобразовывают рифмовки, используя имена одноклассников. И это приводит к коммуникативным ситуациям (Приложение 5).
  Twinky likes comics, Twinky likes hats.

  Twinky likes biscuits, trees and cats.

  He doesn’t like spider.  He doesn’t like cheese.

  He doesn’t like rats or big yellow bees. 

  What does Twinky like?  What doesn’t Twinky like?
          Я давно заметила, что использование стихотворений на уроке английского языка заметно оживляет его ход, способствует повышению активности учащихся, развивает их языковые и творческие способности, снимает усталость и напряжение, возникающие в процессе работы с языком, и в результате мотивирует учащихся к коммуникативной деятельности на уроке.

           Приведенные ниже упражнения помогают учащимся развить и углубить свои знания английской грамматики и лексики при изучении устной темы «Мой дом» и структуры There is/ There are, а также способствуют активизации                 их мыслительных и творческих умений на уроке английского языка. (Приложение 1).
            Я рекомендую следующие стихи в качестве тематических (для введения, закрепления лексики, а далее для формирования коммуникативной компетенции) при изучении темы «School». В качестве грамматических они помогут при автоматизации употребления модального глагола can в речевых ситуациях  (Приложение 2).
 I LOVE GOING TO SCHOOL

(By Joyce Megginson)
I’m learning to write

And I’m learning to spell,

And my teacher says

That I’m doing well!

I can spell my nice cat –

And that is C-A-T!

I can spell her name Pat –

And that is P-A-T!

I can read, I can write,

I can spell my name too –

I just love going to school!

And what about you?
           За свою многолетнюю практику я пришла к выводу, что  начиная заниматься английским языком, ребенок испытывает огромное желание заговорить с первых минут на этом языке. В целях сохранения этой сильной мотивации в изучении в изучении языка ребенку необходимо приблизить перспективу “говорения” и поддержать его первоначальное стремление немедленно вступить в процесс коммуникации. Именно рифмовка облегчит процесс заучивания первоначального блока, необходимых для общения фраз и сложной для запоминания лексики. Таким образом, приходим к выводу, что использование стихотворений и рифмовок на уроке английского языка заметно оживляет его ход, способствует повышению активности учащихся, развивает их языковые и творческие способности, тренирует память, снимает усталость и напряжение, возникающие в процессе работы с языком, и в результате мотивирует учащихся к коммуникативной деятельности на уроке.

           За три года работы по данной технологии можно говорить об эффективности использования стихотворений и рифмовок на уроках английского языка в 4-5 классах. Более того, создавая мотивационную среду на уроке, я добилась хороших учебных результатов. В тех  классах, где я работаю по этой технологии, результаты учебной деятельности учащихся оцениваются начиная с 6-7 баллов. Это означает, что учащиеся показывают достаточный и высокий уровни усвоения учебного материала.
           В ходе работы над данной темой мною была изучена методическая литература по проблеме формирования учебной мотивации. Систематизировав теоретические знания по проблеме формирования учебной мотивации, я установила, что правильно подобранные стихи и рифмовки повышают мотивацию учащихся.

         Далее были подобраны фонетические, тематические (лексические) и грамматические стихи и рифмовки для учащихся 4-5 классах в соответствии с программой и составлен алгоритм работы с рифмами и стихами на уроке.  
       Таким образом, я пришла к выводу, что при помощи рифмовок и стихов можно решить целый комплекс важных методических целей:

•
презентация нового звука и фонетического явления;

•
самостоятельный  вывод правил на основе полученной информации;

•
новый лексический материал, будучи предъявленным в стихотворной форме, запоминается быстрее;

•
перевод и толкование грамматических явлений в рифме обеспечивает закрепление и обобщение изученного на предыдущем этапе материала, достаточно лишь напомнить учащимся связанную с ним рифмовку,

и как результат - введение в речь выученных структур и решение коммуникативных целей урока.
       Стихи способствуют повышению активности школьников, развивают их языковые и творческие способности, тренируют память, и в результате мотивируют учащихся к коммуникативной деятельности на уроке.
       Результат моей работы – победители и призеры первого, второго этапов республиканской олимпиады по учебному предмету “Английский язык”, победители и призеры конкурса работ исследовательского характера, успешная сдача учащимися централизованного тестирования по английскому языку.

2016/17 учебный год – дипломы I, III степени во втором этапе  республиканской олимпиады по учебному предмету “Английский язык”, диплом II степени в районном конкурсе работ исследовательского характера.

2017/18  учебный год – диплом I степени во втором этапе  республиканской олимпиады по учебному предмету “Английский язык”, диплом I степени в районном конкурсе работ исследовательского характера.

2018/19 учебный год – дипломы I, III степени во втором этапе  республиканской олимпиады по учебному предмету “Английский язык”, диплом I степени в районном конкурсе работ исследовательского характера.
2019/20  учебный год – диплом II степени во втором этапе  республиканской олимпиады по учебному предмету “Английский язык”.
По итогам централизованного тестирования по английскому языку в 2019 году учащиеся получили высокие результаты.  Бойко Екатерина 95 баллов (лучший результат в районе по английскому языку),  Гайкевич  Екатерина  90 баллов,  Новик Алина 78 баллов,   Пархоменко Ангелина 77 баллов,  Самбук Екатерина 75 баллов.
 А сейчас вашему вниманию я предлагаю мастер-класс с использованием рифмовок и стихов на уроке английского языка.
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                                                                                                                 Приложение 1

                     Алгоритм работы со стихотворением или рифмовкой

         При работе над стихотворным материалом нужно соблюдать ряд требований. Для учебных целей отбираются доступные по содержанию произведения. Языковой материал этих произведений должен отвечать программным требованиям.

        Заучивание стихов не должно стать самоцелью. Нужно добиваться полного понимания и осмысления, как содержания, так и языкового воплощения этого содержания в стихах. Нужно добиваться, чтобы речевой материал из стихов выходил затем непосредственно в речь детей, использовался в их межличностном общении. Поэтому стихи должны быть гармоничной частью общего сюжета занятия, соотноситься с темами и ситуациями общения на уроке. 

        Таким образом, стихотворения должны стимулировать учеников к монологическим и диалогическим высказываниям, служить основой развития речемыслительной деятельности школьников и  способствовать развитию как подготовленной, так и не подготовленной речи.

          Приступая к работе с рифмовкой или стихотворением, учитель определяет в ней главный объект отработки (звук, ЛЕ, грамматическая структура)

         Далее определим последовательность упражнений.

1.
Интонационно-фонетическое предъявление поэтического или рифмованного текста. Учитель сообщает название рифмовки, переводит или знакомит с ней учащихся при помощи наглядности. Далее четко и выразительно читает стихотворение (желательно наизусть, без печатной основы).

2.
Снятие лексико-грамматических трудностей. Отработка наиболее трудных слов, словосочетаний, структур. Учащиеся переводят рифмовку совместно с учителем.

3.
Проверка понимания текста посредством вопросов по содержанию стихотворения или рифмы.

 4.
Интонационно-фонетическая отработка стихотворения.

а) учитель объясняет артикуляцию труднопроизносимых звуков, учащиеся произносят хором и индивидуально изолированный звук, слова с этим звуком, стихотворения, отдельные предложения;

б) проговаривание, хорошее чтение вслед за учителем по одной строчке;

в) стихотворение прочитывается учащимися по цепочке (каждый по одной строчке)

г) учащиеся вместе с учителем хором прочитывают стихотворение, соблюдая ритм (можно делать паузы через каждые 2-4 строки, если стихотворение достаточно длинное или учащимся трудно воспроизводить всю синтагму целиком);

 5.    Учащиеся выполняют «обратный перевод» стихотворения (с русского языка на английский)

6.       Воспроизведение учащимися поэтического текста наизусть.

         Для того, чтобы в дальнейшем сохранить интерес к данному виду работы, я использую такие приемы: 

•
Дети отгадывают рифмовку по одному названному слову.

•
Закрываю слова и показываю иллюстрацию, а дети произносят ту рифмовку, которая соответствует предложенной иллюстрации.

•
Начинаю произносить рифмовку, дети хором завершают.

•
Рифмовка по цепочке. Детям или предлагается иллюстрация или я начинаю рифмовку, а они по очереди называют одно слово рифмовки за другим.

•
Дети по кругу называют по одной из рифмовок.

•
Конкурс «Кто больше рифмовок помнит?» Этот конкурс лучше проводить в конце четверти.

      Следует отметить, что выбор конкретных методических приемов и упражнений при работе с поэтическими произведениями зависит от нескольких факторов:

       - тема урока;


- цель и этап урока;


- тип рифмовки (фонетическая, тематическая, грамматическая);


- возраст учащихся (степень обучения);


- уровень их языковой подготовки.
                                                                                                                 Приложение 2
К теме « Мой дом»
Listen to the rhyme and say what there is in the room.

Welcome to my flat, my friends! 

Near the chairs a table stands, 

There is a TV set at the cupboard, 

There is an armchair on the carpet, 

On the wall there is a mirror, 

On the sofa there is a pillow, 

There is a bookshelf on the wall, 

On the shelf there is a ball.

There is a clock on the chest of drawers. 

In the vase there is a rose. 

Listen to the rhyme and draw what there is on the table.

What is on the table, Kate? 

Some salt, a glass, a fork, a plate. 

And what can you see there, Jack? 

Spoons, a cup, and a toast rack. 

I see knives, a coffee pot, 

Napkins, saucers and a teapot.

Listen to the rhyme and say what there is in the room.

There is a table, chairs, lamps, 

On the table there are some stamps. 

There are two pictures on the wall, 

A shelf with flowers and a ball. 

There is a stool and a TV set, 

A carpet, an armchair and a bed.
My room.

This is my room, I like it, you know.

It’s cosy, comfortable, light, not low.

This is the place, where I rest and work,

Listen to music after my walk.

The room is neither big nor small,

You enter it just from the hall.

There is a desk, two chairs and a sofa.

I watch TV on it, when homework is over.

The wardrobe is to the left of the door.

There is no furniture any more.

There is a window opposite the door,

The curtains match the walls and the carpet on the floor.

There is a picture above the TV set.

The picture shows my favourite cat.

The bookshelf with books is to the right.

My children’s room has a very attractive sight!
Our House 

We have a house. It isn’t small.

We have a house – not high at all.

It isn’t old, it isn’t new.

The rooms are big,

But there are few.

The windows are big and light,

The walls in the room are clean and bright,

The floor is brown, the ceiling’s white.

The house has attractive sight!
Listen to the rhyme and draw the pictures according to the task.
Take a pencil. Draw four glasses,

You are having grammar classes,

In the first glass there is no water,

In the second there is a quarter.

There is some water in the third.

In the fourth there is a lot. 

There is a little in the last, 

That is all. Please, take on trust.
 К теме «Мой день»
I get up at 7 o’clock

When I hear Mother’s knock.

Then I wash and make my bed,

Then I have breakfast – tea and bread.

At 8 o’clock I go to school,

My bag is heavy. It is very full.

Lessons begin at half past 8,

I never come to school too late.

We have 6 lessons every day,

“It’s hard to learn”, the pupils say.

At 2 o’clock the school is over,

It’s time for us to go home.

And after dinner I go for a walk,

With the children I have a talk.

Then we play the games we like,

Very often we ride a bike.

I always do my home task

And answer well when (the) teachers ask.

Late at night I go to bed,

The day is over. It wasn’t bad.
My Spare Time.

Every day I go to school.

I get up early and my day is full.

It’s full of lessons, doing homework.

I haven’t much time for playing and walk.

But on Sunday I have some joy:

“All work and no play makes Jack a dull boy”.

It’s an English proverb – we need some rest.

And Sunday for it, I think, is the best!

I like to relax: to read books and watch TV,

To play games and listen to CD.

Sometimes I draw and clean the house.

I play with my pet – a little white mouse.

When it doesn’t rain and the weather is fine,

I go for a walk with a friend of mine.

We play ball and ride a bike – 

These outdoor activities most of all I like!

I go swimming and boating, too.

I go fishing (I go to the forest) and a lot of photography do.

In winter I go skiing and skating,

And in the evenings I do some painting.

It’s nice to relax in every season,

It’s easy to find for it a reason!

Every week has 7 days
Which I spend in different ways:

On Monday I learn English at school,

On Tuesday I go to swimming pool,

On Wednesday I help my mother,

On Thursday I read books to my little brother,

On Friday I play tennis,

On Saturday I visit Granny,

On Sunday I go away to run, to jump, to play.
22

