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Главные управления по образованию (образования) областных исполнительных комитетов

Комитет по образованию Мингорисполкома

Об оплате труда в бюджетной сфере

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 22 декабря 2020 г. № 482 (далее –Указ № 482) с 1 июля 2021 г. размер средств, направляемых на премирование работников бюджетных организаций, увеличивается с 5 до 20 процентов от суммы их окладов.
Также на премирование будут направляться неиспользованные средства, предусмотренные на оплату труда (в том числе неиспользованные в 1 полугодии 2021 г.).
Это позволит сохранить уровень заработной платы работников, увеличить долю премирования в объеме стимулирующих выплат, осуществлять материальное стимулирование работников с учетом оценки результатов работы с использованием премии в более высоких размерах.
Реализация Указа № 482 будет осуществляться в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных на оплату труда (за счет уменьшения размера средств, направляемых на надбавку за высокие достижения в труде).
[bookmark: _GoBack]Для обеспечения реализации Указа № 482 бюджетными организациями региона необходимо:
провести информационно-разъяснительную работу с работниками подчиненных организаций об изменениях в оплате труда с 1 июля 2021 г. с участием руководящего состава; 
обеспечить приведение локальных правовых актов подчиненных организаций в соответствие с подходами к оплате труда с 1 июля 2021 г.;
довести до районных управлений образования информацию о необходимости проведения усиленной информационно-разъяснительной работы в трудовых коллективах подчиненных бюджетных организаций, приведении их локальных правовых актов в соответствие с подходами к оплате труда с 1 июля 2021 г.;
в течение апреля текущего года осуществить выборочный мониторинг готовности бюджетных организаций региона к изменениям в оплате труда с 1 июля 2021 г. 
О проведенной работе и готовности бюджетных организаций к введению новых подходов к начислению стимулирующих выплат просим проинформировать Министерство образования до 22 апреля 2021 г.

Заместитель Министра					        С.В.Рудый
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